2008년 1학기 산업공학 개론 001강좌 기말고사
Part I. 다음 질문에 간단히 답하라. (각 5점)
1. 균형성과 기록표 (Balanced Score Card)를 설명하라.

조직의 성과를 강화시키기 위한 전략적 통제 시스템을 바르게 생성하는 과정을 통하여 경영자를 돕는 유력한 모델이 균형성과 기록표이다. 전통적으로 사용되어오던 재무정보와 함께, 경쟁적 우위를 위한 네 가지 요소인 효율, 품질, 혁신, 고객 대응을 조직이 얼마나 잘 수행했는가를 보여주는 성과척도로 보충하여, 경영자에게 성과의 균형된 묘사를 제공한다.
2. 기업 경영이 부진해지는 원인을 나열하시오.

· 부실경영

· 고비용구조

· 차별화 부족

· 과도한 사업확장

· 수요의 구조변화와 새로운 경쟁자

· 조직관성

3. 다각화 기업의 5가지 이윤 증대 방식을 나열하라. 

1) 기존 사업들 간의 경쟁력을 이전
2) 새로운 사업을 창출하기 위한 경쟁력을 활용

3) 범위의 경제를 실현하기 위한 자원의 공유

4) 하나 이상의 산업에서 경쟁의 수단으로써 다각화 사용

5) 다각화된 기업 안의 모든 사업의 성과를 향상시키기 위한 일반적인 조직의 경쟁력을 이용
4. CRM 구현을 위해 필요한 기술들을 나열하시오. 

1) 고객 통합 데이터 베이스
2) 고객 특성을 분석하기 위한 데이터마이닝 도구

3) 분석을 통해 세워진 전략을 활용하는 다양한 마케팅 채널과의 연계

5. SCM 개선을 통해 얻을 수 있는 성과는 어떤 것이 있는가?

· 공급망 재고의 50~80% 감소
· 높은 주문 충족률

· 높은 납기 달성률

· 운전자금의 감소

· 운영비용의 절감(전형적으로 10%)

· 공정 유연성의 증가

· 신제품 도입 시간의 단축

6. ERP 시스템의 주요 기능들을 나열하시오.

· 재무원가 관리
· 마케팅 판매 관리

· 생산 운영 관리

· 인적자원관리

7. Deming Wheel이라고도 불리는 PDCA cycle을 설명하고, 그 의미에 대해 기술하라. 
Plan: 개선할 영역과 그것과 관련된 특별한 문제를 정의하는 단계

Do: 변화를 시행해보는 단계

Check: 시행에서 얻어진 데이터들을 평가하는 단계

Act: 개선 사항을 새로운 표준 작업 방법으로 정하고 조직 전체의 유사한 작업에 되풀이하는 단계

PDCA Cycle은 순차적으로 지속적인 CI 방법의 특성을 보여준다. 

8. 관리 한계를 설정할 때의 두 유형의 위험 α, β 의 의미에 대해 간략하게 기술하시오.

생산자(α) 위험: 공정이 관리상태에 있음에도 불구하고 관리를 벗어났다고 판단할 확률이다. 이 위험은 넓은 관리한계를 사용함으로써 줄일 수 있고, 다시 관리한계가 좁아지면 증가하게 된다.
소비자 (β) 위험: 관리를 벗어난 공정이 관리 상태에 있다고 오인할 확률을 나타낸다. 이 위험은 관리한계가 넓어짐에 따라 증가하며, 좁아지면 다시 감소하게 된다. 

궁극적으로 관리한계는 이러한 위험이 발생할 확률과 위험에 관련된 비용에 기초해서 선택되어야 한다. 
9. 자료, 정보와 지식의 관계를 그 정의와 예를 들어 비교 설명하라.

자료(Data): 가공되지 않은 사실 또는 획득, 기록, 저장되고 분류되었지만 특정 의미를 전달하기 위해 조직되지 않은 물체, 사건, 활동 그리고 업무처리에 대한 기본적인 서술이다. 

예) 평균점수, 은행잔고, 임금지불기간

정보(information): 여러 가지 방법으로 조직된 사실(자료)의 모음이고, 이 자료의 모음이 수령자에게 의미가 있을 때 이것을 정보라고 정의한다. 
예) 평균점수 + 학생 이름, 은행잔고 + 고객이름

지식: 현재의 비즈니스 문제 또는 업무에 적용할 수 있도록 이해, 경험, 축적된 지식 그리고 전문 지식을 구조화하고 전송, 처리한 정보로 구성된다. 중요한 의미를 추출해 내고 과거의 경험과 전문 지식을 반영하기 위해 처리된 정보는 조직적인 지식을 구성원들에게 제공하여 높은 가치를 갖게 된다. 

10. 공급망이 필요한 이유 중의 하나인 “Bullwhip effect”의 원인과 그 해결방안에 대해 간략하게 기술하시오.
공급망 내 각 구성원들이 합리적이고, 논리적으로 판단하고 행동하는 데도 불구하고, 공급망 내에서 발생하는 정보의 왜곡으로 인하여 발생한다. 이러한 구조적 문제는 기존의 공급망 체계와 운영방식으로는 해결할 수 없다. 각 참여 부문간의 정보교환 방식을 바꿔주는 것이 핵심인데, 이를 정보의 동기화라고 한다. 

Part II. 다음 질문에 정답과 그 풀이 과정까지 정확하게 기술하시오. (50점)
11. 서울대학교 우체국이 서비스 개선을 위해 대기행렬모형을 이용하여 적절한 창구의 수를 결정하려고 한다. 조사결과, 고객의 도착률은 시간당 평균 100명의 포아송분포를 따르고 있었으며, 각 창구의 서비스시간은 평균 1.2분의 지수분포를 따르고 있었다. 고객의 대기시간 1분마다 우체국에게 100원의 손해가 발생하고, 한 명의 창구직원의 시급이 2000원이라고 할 때, 시간당 비용을 최소화하기 위한 창구의 수는 몇 개인가? (주어진 표를 적극 활용하시오.) (15점)

	      M
r      
	2
	3
	4
	5
	6

	1.0
	0.3330
	0.0454
	0.0067
	
	

	1.2
	0.6748
	0.0941
	0.0158
	
	

	1.4
	1.3449
	0.1778
	0.0324
	0.0059
	

	1.6
	2.8444
	0.3128
	0.0604
	0.0121
	

	1.8
	7.6734
	0.5320 
	0.1051
	0.0227
	0.0047

	2.0
	
	0.8888
	0.1739
	0.0398
	0.0090 

	2.2
	
	1.4907
	0.2770
	0.0659
	0.0158

	2.4
	
	2.1261
	0.4305
	0.1047
	0.0266

	2.6
	
	4.9322
	0.6581
	0.1609
	0.0426

	2.8
	
	12.2742
	1.0000 
	0.2411
	0.0659

	3.0
	
	
	1.5282
	0.3541
	0.0991


λ=100명/시간

μ=
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주어진 표를 참고하면
1 If M=3, 
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시간당 비용=100명/시간 
[image: image5.wmf]´

 0.008888시간 
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 100원/분.명 
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 60분/시간



+ 3창구 
[image: image8.wmf]´

 2000원/시간.창구 = 11332.8원
2  If M=4, 
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시간당 비용=100명/시간 
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 0.001739시간 
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 100원/분.명 
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 60분/시간



+ 4창구 
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 2000원/시간.창구 = 9043.4원
3 If M=5, 
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시간당 비용=100명/시간 
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 0.000398시간 
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 100원/분.명 
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+ 5창구 
[image: image20.wmf]´

 2000원/시간.창구 = 10238.8원

· 비용을 최소로 하는 창구의 수는 4개!
12. PC를 생산하는 회사가 있다. PC의 생산에 필요한 트랜지스터의 연간 수요량은 8000개이다. 이 부품은 전부 외부로부터 구입하고 있으며 1회 주문 비용은 30000원이다. 또한 연간 재고 유비 비용과 구입 단가는 각각 10000원과 3000원이다. (단, 연간 작업 일수는 200일이다.) (10점)
1) 최적 주문량과 연간 주문 횟수, 주문 주기를 구하여라. (5점)
D: 8000, S: 30000, H: 10000, C:3000



EOQ=√(2SD/H)=219.09, 주문횟수=8000/219.09=36.51, 주문주기=5.48일

2) 연간 총 비용은 얼마인가? (2점)

TC=Q*H/2+D*S/Q+CD=219.09*10000/2+8000/219.09*30000+8000*3000

=26,190,890.23

3) 상품 인도 기간이 3일이라고 할 경우 재주문점은 얼마인가? (3점)
3*8000/200=120개

13. 시내의 한 자전거 가게에서 자전거, 헬멧, 의류와 각종 부품을 판매한다고 한다. 이 가게는 매우 붐비는 거리에 위치해 있고, 재고를 보관할 공간이 매우 제한적이다. 그로 인하여 재고가 다 떨어져서 못 파는 경우가 자주 발생한다. 이 가게주인은 산업공학개론 수업을 듣고 ABC 분류법을 이용하여 재고관리를 하려고 한다. 아래의 표는 이 가게가 판매하는 물품과 그에 대한 정보를 나타낸다. 이를 ABC 분류법으로 분류해 보아라. (10점)

	물품 번호
	월간 수요
	개당 가격

	1
	50
	12,400

	2
	10
	5,250

	3
	90
	100,000

	4
	1,250
	10,000

	5
	16
	200,000

	6
	5
	6,500

	7
	13
	5,000

	8
	3
	10,000

	9
	5
	310,000


( 모범답안

	물품 번호
	월간 수요
	개당 가격
	월간 총 사용가격
	총 가치  중 퍼센트
	분류
	품목 수
	총 품목 중 퍼센트

	4
	1,250
	10,000
	12,500,000
	46.2%
	A
	2
	22.2%

	3
	90
	100,000
	9,000,000
	33.3%
	
	
	

	5
	16
	200,000
	3,200,000
	11.8%
	B
	2
	22.2%

	9
	5
	310,000
	1,550,000
	5.7%
	
	
	

	1
	50
	12,400
	620,000
	2.3%
	C
	5
	55.6%

	7
	13
	5,000
	65,000
	0.2%
	
	
	

	2
	10
	5,250
	52,500
	0.2%
	
	
	

	6
	5
	6,500
	32,500
	0.1%
	
	
	

	8
	3
	10,000
	30,000
	0.1%
	
	
	

	총계
	
	
	27,050,000
	100.0%
	
	9
	100.0%


14. 아래의 그림을 보고 물음에 답하라. (15점)
[image: image21.png]



1) 시간 추정치에 내재되어 있는 고유의 가변성은 베타분포를 따른다고 하고, 프로젝트의 소요시간은 평균 총 작업시간을 평균으로 하는 정규분포를 이룬다고 가정할 때, 작업시간의 추정치 (a, b, m)이 다음 표와 같이 주어졌다. 주공정이 33시간 안에 완료될 확률을 구하여라. (정규분포표 이용 시 내삽없이 근사치를 사용하시오.) (5점)
	활 동 (i, j)
	(a, b, m)
	활 동 (i, j)
	(a, b, m)

	1, 2
1, 4
1, 5
2, 3
2, 5

2, 6

3, 4
	(5, 8, 6)
(1, 4, 3)
(2, 5, 4)
(4, 6, 5)
(7, 10 ,8)

(8, 13, 9)

(5, 10, 9)
	3, 6

4, 6

4, 7
5, 6
5, 7

6, 7
	(3, 5, 4)

(4, 10, 8)

(5, 8, 6)

(9, 15, 10)

(4, 8, 6)

(3, 5, 4)


1-2:  평균=37/6  분산=9/36

2-3:  평균=30/6  분산=4/36



3-4:  평균=51/6  분산=25/36



4-6:  평균=46/6  분산=36/36



6-7:  평균=24/6  분산=4/36



주공정: 평균=188/6  분산=78/36



Z=(33-188/6)/(√78 /6)=1.13



확률=0.5+0.3708=0.8708

2) 정상 작업 기간과 단축 작업 기간의 직접 비용 자료가 다음 표와 같이 주어져있다. 간접비는 한 시간당 180씩 감소한다고 할 때, 시간-비용 상환을 고려하여 최소 비용의 작업시간을 구하여라. (단, 총 작업시간이 20시간 미만일 경우는 고려하지 말고, 각 단계에서의 주공정, 시간이 감소되는 활동, 증가하는 비용을 모두 명시하라.). (10점)
	활     동

(i, j)
	정   상   작   업
	단   축   작   업

	
	(시    간)
	(비    용)
	(시    간)
	(비    용)

	1, 2
1, 4
1, 5
2, 3
2, 5
2, 6
3, 4
3, 6
4, 6
4, 7
5, 6
5, 7
6, 7
	5
2
2
7
5
4
3
10
5
9
4
3
3
	100
50
150
200
20
20
60
30
10
70
100
140
200
	2
1
1
5
2
2
1
6
2
5
1
1
1
	200
80
180
250
40
40
80
60
20
90
130
160
240


모범답안
	시간
	주공정
	감소활동
	증가비용
	비고

	25
	1-2-3-6-7
	
	
	

	24
	변경된 1-2-3-6-7
	3-6
	30
	

	
	1-2-3-4-7
	
	
	

	23
	변경된 1-2-3-6-7
	3-6
3-4
	50
	

	
	변경된 1-2-3-4-7
	
	
	

	22
	변경된 1-2-3-6-7
	3-6
3-4
	50
	3-4 더 못줄임

	
	변경된 1-2-3-4-7
	
	
	

	21
	변경된 1-2-3-6-7
	3-6
4-7
	50
	3-6 더 못줄임

	
	변경된 1-2-3-4-7
	
	
	

	
	1-2-3-4-6-7
	
	
	

	20
	변경된 1-2-3-6-7
	6-7

4-7
	60
	

	
	변경된 1-2-3-4-7
	
	
	

	
	변경된 1-2-3-4-6-7
	
	
	


채점기준

같은 증가비용을 가지도록 다른 활동을 감소한 경우도 모두 정답

시간 감소에 따른 정상작업 비용 감소를 고려하지 않은 경우 2점 감점
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